

Номинация «Рассказ»

«Конституция РФ: права и обязанности граждан Российской Федерации»

Работу выполнила Доброва Юлия,
ученица 7 В класса МБОУ СОШ №1,
12 лет

Руководитель Горсткина Н. А.,
учитель русского языка и литературы

г. Ковдор
2013



Мы граждане великой страны — России. Это одно из самых больших государств в мире по протяженности территории. Здесь живут не только русские, но и люди различных национальностей. Русский язык стал для них языком общения.

Россия существует уже несколько столетий. Сейчас страна называется Российской Федерацией, в начале двадцатого века называлась Российской Социалистической Федеративной Советской Республикой, в середине двадцатого века Союзом Советских Социалистических Республик. Еще раньше существовала Российская империя.

Моя страна знаменита своими природными

богатствами, например, полезными ископаемыми, лесами. Мое государство известно своими научными, космическими и военными достижениями. А книгами русских писателей-классиков зачитываются люди всего мира.



Как гражданин России, я имею свои гражданские права.

Никто не имеет права меня обижать, отнимать у меня имущество, унижать мое человеческое достоинство. Мое государство обязано меня защитить, если это произойдет, и наказать обидчика. Говорят, что в моей стране этого сейчас трудно добиться, но все-таки можно.

В свою очередь, я должна соблюдать свои обязанности гражданина.

Конституция РФ закрепляет широкий круг прав и свобод человека, соответствующий современным мировым стандартам и положениям международных пактов о правах человека. К числу таких прав и свобод человека относятся, в частности, право каждого человека на жизнь, право на личное достоинство, право на свободу и личную неприкосновенность, право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени, свобода совести.

Сегодня мы живем по Конституции 1993 года, принятой 12 декабря. Это основной документ государства, т. к. в нём сосредоточены основные права, свободы и обязанности граждан РФ.

До 1993 года наша страна жила по Конституции 1978 года, которая закрепляла полное господство государства и КПСС над обществом.

С началом перестройки в 1985 году начались изменения.



В 1990 году была принята декларация о государственном суверенитете РСФСР (Российской Советской Федеративной Социалистической Республики). В 1991 году был утвержден пост Президента России, первым стал занимать этот пост Борис Николаевич Ельцин.

Происходили изменения в жизни общества, которые требовали наличие Конституции, т. е. документа, который регулировал отношения между людьми.

После тотального контроля над обществом КПСС (Коммунистической Партии), становится свободно: появляются партии и общественные объединения, гражданские свободы, возрастает информированность общества о его жизни.

В декабре 1993 году на референдуме (путем всеобщего, общероссийского голосования) была принята Конституция.

Данный документ имеет следующую структуру:

1. Преамбула – это торжественная, вступительная часть, в которой собравшийся на референдум народ, клянется перед мировым сообществом в сохранении русской культуры, почитании и сохранении истории, обеспечении процветания и благополучия России.

2. Конституция содержит два раздела.

Первый раздел – собственно Конституция, состоит из 9 глав, которые посвящены основным положениям жизни государства:

Глава 1. Основы конституционного строя (ст. 1-16)

В этих статьях говорится о том, что Россия - демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства. Каждый гражданин Российской Федерации обладает на ее территории всеми правами и свободами и несёт равные обязанности, предусмотренные Конституцией Российской Федерации. Государственная власть в Российской Федерации осуществляется на основе разделения на законодательную, исполнительную и судебную. Органы законодательной, исполнительной и судебной власти самостоятельны. Российская Федерация - светское государство. Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Конституция Российской Федерации имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации. Законы и иные правовые акты, принимаемые в Российской Федерации, не должны противоречить Конституции Российской Федерации.

Глава 2. Права и свободы человека и гражданина (ст. 17-64)

В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией. Каждый вправе сам определять и указывать свою национальную принадлежность. Никто не может быть принужден к определению и указанию своей национальной принадлежности. Каждый, кто законно находится на территории Российской Федерации, имеет право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства. Каждому гарантируется свобода мысли и слова. Не допускаются пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду. Запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства. Труд свободен. Каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию.

Глава 3. Федеративное устройство (ст. 65-79)

Государственным языком Российской Федерации на всей ее территории является русский язык. Государственные флаг, герб и гимн Российской Федерации, их описание и порядок официального использования устанавливаются федеральным конституционным законом. Денежной единицей в Российской Федерации является рубль. Денежная эмиссия осуществляется исключительно Центральным банком Российской Федерации. Введение и эмиссия других денег в Российской Федерации не допускаются. Система налогов, уплачиваемых в федеральный бюджет, и общие принципы налогообложения и сборов в Российской Федерации устанавливаются федеральным законом.

Глава 4. Президент Российской Федерации (ст. 80-93)

Президент Российской Федерации является гарантом Конституции Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина. В установленном Конституцией Российской Федерации порядке он принимает меры по охране суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти.

Глава 5. Федеральное Собрание (ст. 94-109)

Конституция Российской Федерации закрепила основы его статуса как парламента, представительного и законодательного органа РФ. Конституция РФ предпочла принципу равенства палат принцип верхней и нижней палаты. В Конституции РФ возможности парламента как бы ограничены двумя функциями - представительством народа и законотворчеством. На самом деле Федеральное Собрание и его палаты осуществляют и другие функции - участвуют в высшем руководстве

делами страны, формировании некоторых государственных органов и назначении определенного круга должностных лиц, в парламентском контроле.

Глава 6. Правительство Российской Федерации (ст. 110-117)

Конституция Российской Федерации определяет Правительство как орган, осуществляющий исполнительную власть в Российской Федерации. Если судить по основным указанным в Конституции Российской Федерации направлениям деятельности, Правительство отвечает за все - за бюджет, проведение единой финансовой, кредитной и денежной политики, социально-культурной политики; осуществление управления федеральной собственностью, а также мер по обеспечению обороны страны, государственной безопасности, реализации внешней политики Российской Федерации, обеспечению законности, прав и свобод граждан, по охране собственности и общественного порядка, борьбе с преступностью. Более четко проявляется роль Правительства как органа в осуществлении стратегии в экономической и социальной сферах.

Глава 7. Судебная власть (ст. 118-129)

Правосудие в Российской Федерации осуществляется только судом. Судебная система Российской Федерации устанавливается Конституцией Российской Федерации и федеральным конституционным законом. Создание чрезвычайных судов не допускается. Судьи независимы и подчиняются только Конституции Российской Федерации и федеральному закону. Судьи неприкосновенны. Верховный Суд Российской Федерации является высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции, осуществляет в предусмотренных федеральным законом процессуальных формах судебный надзор за их деятельностью и дает разъяснения по вопросам судебной практики.

Глава 8. Местное самоуправление (ст. 130-133)

Местное самоуправление обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов местного значения, владения, пользования и распоряжения муниципальной собственностью. Органы местного самоуправления самостоятельно управляют муниципальной собственностью, формируют, утверждают и исполняют местный бюджет, устанавливают местные налоги и сборы, осуществляют охрану общественного порядка, а также решают иные вопросы местного значения. Закон может наделять органы местного самоуправления отдельными государственными полномочиями. Местное самоуправление обеспечивается правом на судебную защиту, запретом на ограничение прав местного самоуправления и другими гарантиями.

Глава 9. Конституционные поправки и пересмотр Конституции (ст. 134-137)

Согласно ст. 134 Конституции Российской Федерации, предложения о поправках и пересмотре положений Конституции Российской Федерации могут вносить Президент РФ, Совет Федерации, Государственная Дума, Правительство РФ, законодательные (представительные) органы субъектов Российской Федерации, а также группа численностью не менее одной пятой членов СФ или депутатов ГД.

В гл. 9 ее положения о порядке изменения Конституции Российской Федерации разделены на четыре части.

Первая часть - это положения гл. 1 "Основы конституционного строя", гл. 2 "Права и свободы человека и гражданина" и самой гл. 9. Вторая часть - это поправки к гл. 3-8 К. РФ (т. е. к ее остальному тексту). Третья часть - это изменения ст. 65 Конституции РФ, касающиеся состава субъектов РФ. Четвертая часть - это изменения, касающиеся наименования субъекта РФ.

Второй раздел посвящен «Заключительным и переходным положениям». Данный документ закрепляет особенности Конституционного строя, т.е. те черты, то, что гарантирует Конституция в качестве исполнения на практике.

Наше государство является:

1. Демократическим, т.е. основным источником власти является народ. Это проявляется в наличии прямых, всенародных выборов, в которых имеет право участвовать каждый гражданин нашей страны, т. е. каждый имеет доступ к управлению делами государства. Государственная власть наделяет граждан правами (на жизнь, свободу, собственность и др.), свободами (слова, совести, вероисповедания и др.), но и обязанностями (платить налоги, получить среднее образование, для юношей воинская обязанность, охрана исторических и культурных памятников, охрана окружающей среды и др.)

2. Федеративным, т.к. территория состоит из 89 субъектов, каждый из которых находится в равном положении перед центральной властью.

3. Правовым. Над гражданами стоят не правители, а законы. Все перед законом равны и несут одинаковую ответственность за содеянные нарушения, не зависимо от положения.

4. Социальным. Проводимая в государстве политика направлена прежде всего на благополучие граждан, развитие и поднятие уровня образования, здравоохранения, стремление к тому, что бы эти сферы стали бесплатными и качественными. Включаются такие пункты как охрана труда и здоровья, поддержка семьи, материнства, отцовства и детства и др.

5. Гуманистическим. Высшей ценностью в государстве является человек, его права, свободы и благополучие. Если ранее, во главу угла ставилось построение светлого коммунистического будущего, то

Конституция 1993 года в центре ставит человека, признание, соблюдение, защита его прав и свобод – обязанность государства.

Нужно уважать законы своей страны, иначе их не будут уважать и приезжие. А еще мы должны гуманно и культурно себя вести по отношению не только к своим соотечественникам, нужно доброжелательно принимать здесь гостей из других стран, чтобы о России не думали плохо. Еще в наши обязанности входит хорошо себя вести за рубежом, чтобы не опозорить там свою Родину. Нужно с гордостью носить звание россиянина, и тогда другие люди тоже будут уважать нас.